
 

 
 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



EDITORIÁL 

Sestry a bratia, milí priatelia, 
z Božej milosti si smieme pripomí-
nať 507. výročie Pamiatky reformá-
cie. Je to vhodná príležitosť, v ktorej 
chceme nanovo reflektovať svoju 
vieru v Ježiša Krista ako svojho Pána 
a Spasiteľa vo svetle Božieho slova, 
ktoré je pre nás, evanjelikov, pra-
meňom živej viery. 
Ecclesia semper reformanda est - 
Cirkev je vždy reformujúca sa. To je 
výzvou nielen pre našu cirkev, ale aj 
pre každého jedného z nás, ktorí 
sme jej súčasťou. Taktiež je to vý-
zvou pre náš cirkevný zbor ako spo-
ločenstvo veriacich ľudí. 
Pre nášho reformátora Dr. Martina 
Luthera bolo Písmo sväté zdrojom 
nového poznania. A preto, máme za 
to, že jedine serióznym a poctivým 
štúdiom Písma, ktoré je sprevá-
dzané vrúcnou modlitbou s pros-
bou o dar Ducha Svätého, nás môže 
nielen osloviť, ale i zapáliť naše srd-
cia pre horlivé nasledovanie nášho 
Pána Ježiša Krista a pre hlbšie 
a väčšie porozumenie tých právd, 
ktoré sú dôležité pre našu kresťan-
skú vieru. 

A verím tomu, resp. chcem tomu 
veriť, že nám zvlášť záleží na tom, 
aby sme svojím životom prinášali 
opravdivé svedectvo viery - že dar 
spasenia a večného života získa-
vame skrze vieru v Spasiteľa. To 
nemá byť iba naša radosť, ktorú pre-
žívame, ale že nám bude viacej zá-
leží na tom, aby i ľudia okolo nás po-
znali túto Pravdu, boli ňou oslovení 
a zachránení pre večný život. 

A hneď na to slávime Pamiatku zos-
nulých. Deň, kedy sme Božím slo-
vom vedení k tomu, že náš život je 
veľmi krehký a plne závislý od Božej 
milosti. Prichádzame na cintorín, 
aby sme sa na chvíľku stíšili, pripo-
menuli si chvíle s tými, ktorých si 
Pán odvolal a poďakovali za nich.  

Prežime tieto dni vo vedomí, že je tu 
Boh so svojou milosťou a láskou. 

Prajem vám požehnané čítanie. 
 

 
 

 

Ivan Lukáč 

zborový farár, 
šéfredaktor  

Evanjelického Slova 



    DVE PAMIATKY - ICH VÝZNAM  PRE DNEŠOK

Pamiatka reformácie 

31. októbra 1517 si pripomíname, keď Dr. Martin Luther na dvere Zámockého 
chrámu v nemeckom Wittenbergu pribil 95 výpovedí proti predávaniu odpus-
tkov a neporiadkom vo vtedajšej cirkvi. Lutherovým vystúpením sa začal pro-
ces, ktorý nazývame reformácia - z latinského reformare, čo znamená opra-
viť, znova dať do poriadku to, čo bolo vplyvom času a rôznych iných činiteľov 
narušené. 
Sviatok Pamiatky reformácie v našej cirkvi neznamená len spomienku na his-
torické udalosti, ale reformácia je proces, ktorý sa každodenne má odohrávať 
v živote človeka, cirkvi aj spoločnosti; je potrebné uvedomovať si nesprávne 
smerovanie, chyby a omyly a usilovať sa vrátiť k tej správnej ceste. Reformá-
cia v živote kresťana a cirkvi znamená každodenný návrat k Božiemu slovu, 
každodennú konfrontáciu svojho života s Božími prikázaniami a každodennú 
snahu o obnovu vo všetkých zložkách nášho života. 

Pamiatka zosnulých  

My evanjelici nemáme v našom kalendári Sviatok všetkých svätých, ale 2. no-
vembra, v deň Pamiatky zosnulých, prichádzame k hrobom svojich príbuz-
ných a spomíname si na nich.  
Nemodlíme sa k svätým, ale jedine k Trojjedinému Pánu Bohu: Otcovi, Synovi 
a Duchu Svätému. Na cintorínoch sa nemodlíme za svojich mŕtvych, ale s 
vďakou si spomíname na to, čo pre nás v živote znamenali. Tento deň nás má 
viesť aj k myšlienkam na večnosť a našu pominuteľnosť. Na to, že aj my krá-
čame v ústrety k nebeskému kráľovstvu, kde máme nádej sa stretnúť so svo-
jimi milovanými, ktorí nás na tejto ceste predišli. 

 

Ivan Lukáč 

zborový farár, 
šéfredaktor Evanjelického Slova 



    LUTHEROV ODKAZ DNEŠNEJ DOBE

K spáse je dôležitá Pravda 

V prvom rade treba povedať, že 
Martina Luthera nepokladáme za 
modlu, ale za veľmi zbožného člo-
veka, ktorého hodno nasledovať pre 
jeho pochopenie viery v Pána Ježiša 
Krista. V otázke obrany viery a uče-
nia Evanjelickej cirkvi a. v. sa totiž 
máme čo od neho učiť aj dnes. A nie 
je možné, tomuto - z milosti 
Božej odvážnemu človeku 
v kontexte Božej cirkvi pôso-
biacej tu na zemi, uprieť po-
predné miesto ohlasova-
teľa, zástancu a obrancu 
Božích právd. 
Ak hovoríme o tom, akú vieru v Pána 
Boha vyznávame dnes, niekto 
možno povie: „To je pre farárov, teo-
lógov, oni to študovali, nech tak ve-
ria, my nemusíme všetko ve-
dieť.“ Iste, všetko človek vedieť ne-
musí, ale ak je veriaci kresťan, pod-
statu či základy našej viery musí 
poznať. K tomu nás vedie i Luther - 
ísť k podstate viery, ísť k základom 
spasenia a tomu zodpovedá aj 5 téz 
Lutherovej reformácie: Sola 

Scriptura (jedine Písmo), Solus 
Christus (jedine Kristus), Sola Fide 
(jedine vierou), Sola Gracia (jedine 
milosťou), Soli Deo Gloria (jedine 
Bohu sláva). K poznaniu a skúmaniu 
nás vyzýva aj Božie slovo, aby sme 
sa napokon držali len toho, čo je 
dobré pre kresťana. Skúmaním, či 
skutočne tak Písmo hovorí, ako po-

čúvame hovoriť či čítať iných 
v chrámoch alebo na spoloč-
ných zhromaždeniach veria-
cich, sa prejavuje aj naša 

úprimnosť k Božím ve-
ciam. Nie, čo zbožne a 

pekne znie, ale čo je Božia 
pravda slúžiaca k spáse človeka, to 
je dôležité. Preto Luther napí-
sal Malý katechizmus, aby rodičia 
vo svojich domácnostiach vyučo-
vali svoje deti správne o Bohu. Toto 
by mohol byť ďalší odkaz 
Luthera: „Otcovia, mamy učte svoje 
deti Božím slovám a úcte k Bohu, vo 
svojich domácnostiach.“ 

Ako prísť k viere dnes? 

Dnešná doba so svojimi obrovskými 
možnosťami ohlasovania evanjelia 



by mala byť dobou veľkého počtu 
veriacich. Je to však tak? Dnes 
máme Bibliu v rodnej reči a napriek 
tomu niektorí tvrdia, že nie je zrozu-
miteľná, že ju treba prepísať do 
dnešného jazyka. Sme ako v Baby-
lone. Napriek tomu, že hovoríme po 
slovensky a máme Bibliu v rodnom 
jazyku, predsa sú námietky o nedo-
rozumení. No zaiste, Božie slovo sa 
totiž stáva zrozumiteľným len vtedy, 
keď srdce človeka príjme Krista. Bez 
Ducha Svätého, ktorého Boh 
dáva svojim deťom, nedo-
siahneme porozumenie 
ani v otázke chápania tex-
tov Písma. Kristus strháva 
závoj neporozumenia, 
a nie prispôsobovanie sa ľud-
skému zmýšľaniu a svetskému vy-
jadrovaniu. Redefinovanie slov 
s iným významom, ako udávajú pô-
vodné preklady Biblie, odvádza od 
poznania Boha. Lutherov odkaz 
dnešku by sa dal zhrnúť do slov: Vy-
kreslite ľuďom Krista pred ich oči, 
ako to urobil apoštol Pavol, priveďte 
ľudí ku Kristovi a Biblia sa stane pre 
nich Knihou života a nie nezrozumi-
teľnou knihou z minulosti. Ďalší 
Lutherov odkaz by mohol znieť: 
Dajte ľuďom do rúk Bibliu v rodnej 

reči a modlite sa za to, aby Boh 
vstúpil do ich života, a oni prídu 
k poznaniu pravdy. 

Pre všetkých, ktorí uverili v Krista 
v neskoršom veku je tu poznanie, že 
Martin Luther do svojich asi 21 ro-
kov nemal Bibliu ani v rukách, pre-
tože nebola dostupná obyčajným 
ľuďom. Stretol sa s ňou až v kláštore 
pri štúdiách. Je to veľká milosť, že 
my si Bibliu môžeme kúpiť dnes za 
pár eur oproti tej veľkej cene v čase 

Lutherovho života. Nikdy teda 
nie je neskoro siahnuť po tej 
„neznámej“ knihe - Biblii a 
objavovať v nej Božie plány 

pre svoj život. 

Ako prišiel k viere v Božieho 
Syna Luther a ako zistil, že aj jeho 
Boh miluje? 

Luther je príkladom toho, ako si Boh 
dokáže povolať obyčajného človeka 
k Sebe. Počas hroznej búrky v lese, 
sa študent Martin zaväzuje Bohu, že 
ak prežije, pôjde do kláštora. Človek 
v ťažkých situáciách často niečo 
Bohu sľúbi a napokon to nesplní. 
Luther ale zobral veľmi vážne svoje 
rozhodnutie, hoci to nebolo jedno-
duché. Kvôli tomu mal konflikt so 



svojím otcom, ktorý nechápal jeho 
počínanie. Veď ktorý otec by chápal 
to, že by jeho syn opustil štúdium 
práva a dal sa zatvoriť do kláštora. 

Týmto pre Lutherovho otca neprija-
teľným rozhodnutím však začali 
Lutherove krôčiky k poznaniu Boha. 
Aby sa Luther do-
stal k Božiemu 
slovu, viedol Boh 
jeho kroky do 
kláštora a odtiaľ 
na štúdiá teoló-
gie. Luther sa pod vedením dobrého 
pozemského duchovného otca a čí-
taním Písma dostal k tajomstvám 
viery. Dobrý učiteľ a túžba po 
poznaní Boha priviedli Martina 
Luthera k živej viere v Božieho Syna. 

Odkaz pre dnešnú dobu je ten istý. 
Ak sa vydáš na cestu za Bohom, ne-
budeš to mať ľahké ani vo svojej ro-
dine. Lebo kto pochopí dôležitosť 
duchovna pred matériou a potrebou 
zabezpečiť sa v tomto svete? Po-
chopí to len človek, ktorý našiel mi-
lujúceho Boha. Ak chceš seriózne 
poznať Boha, pamätaj, že bez Jeho 
slova Ho nespoznáš. Preto aj naša 
cirkev kladie taký dôraz na Písmo. 
Viera v Krista, človeka nezväzuje do 

samoty, ale chce sa zdieľať, to bol aj 
Lutherov prípad. O tom svedčí aj 
jeho životné svedectvo. 

Len v Kristovi máme odpustenie  

Luther svoju vieru praktizoval aj na-
vonok a jeho misijným dielom bolo 
aj preloženie Biblie do nemčiny, aby 

ľudia rozumeli 
tomu, čo Pán Boh 
od nás chce, čo 
nám ľuďom odka-
zuje skrze Písmo. 
Láska k poznanej 

pravde, že len z milosti sme spasení 
skrze vieru v Pána Ježiša Krista ho 
viedla aj k láske k ľuďom. Zakladali 
sa školy, aby sa ľudia v rodnej reči a 
vo viere vzdelávali. Doba je dnes 
ťažká, ale pamätajme aj dnes na cir-
kevné školy. Ak naše srdce horí pre 
vieru v Ježiša Krista, nepusťme z rúk 
tu veľkú vymoženosť mať svoje 
školy a zápasme o ich prežitie 
a možnosť  tak ohlasovať a formo-
vať podľa evanjelia naše mladé ge-
nerácie v Evanjelickej cirkvi a. v. Mať 
svoje školy svedčí o tom, že 
chceme mať výchovu našich deti 
založenú na hodnotách kráľovstva 
Božieho. 



Luther nám tiež zanechal veľké dary 
v poznaní chápania sviatosti Krstu 
svätého a Večere Pánovej. V prijí-
maní pod obojím si slová o chlebe 
a víne môžeme prisvojiť pre svoj ži-
vot ako nebeské dary, dané nám 
v Ježišovi k životu viery. 

Aj pre dnešok je odkazom všetkým 
hľadajúcim to, že niet inej cesty do 
neba, že nikto, jedine Ježiš Kristus je 
Cestou, Pravdou i Životom. A žia-
den skutok nám nezabezpečí od-
pustenie hriechov a miesto v nebi. 
Jedine obeťou Ježiša Krista vydanou 
za nás na kríži, Jeho slávnym vzkrie-
sením a jedine z  Božej milosti sú 
nám hriešnym ľuďom odpustené 
hriechy i dnes. 

Cieľ - návrat k pôvodnému učeniu 

Luther našiel Boha v Písme a túžil 
po tom, aby Cirkev bola viac svätou 
a viac sa držala toho, o čom svedčí 
Písmo. Návrat Cirkvi k svojmu pô-
vodnému určeniu - to bol jediný cieľ, 
o ktorý Luther v cirkvi zápasil. Aj 
dnes sa cirkev musí držať svojho pô-
vodného určenia - osláviť svojím ži-
votom Boha na zemi a ľudí privádzať 
k spaseniu. Kto chce obnovu v Cir-
kvi, musí byť sám Bohom obnovený 

k Božiemu obrazu, aby tak ako 
Luther v úprimnosti a čestnosti mal 
vieru, ktorá zachraňuje. 
Materializmus a svetskosť v Cirkvi 
Luthera pohli k protestu voči nej i jej 
poriadkom. Preto si aj my ako ve-
riaci ľudia máme zhromažďovať 
svoje poklady v nebi a nie tu na 
zemi, kde sa pominú. Neklaďme  
dôraz na nepodstatné veci, aby 
sme nestratili učenie Ježiša Krista, 
inak prestaneme byť Cirkvou Kristo-
vou. Luther túžil po tom, aby ľudia 
spoznali, aký je Boh. Zaiste by ne-
chcel mať busty či sochy, ale viac by 
ho potešilo to, keby videl svojich na-
sledovníkov pevných vo viere v Je-
žiša, ktorí dôverujú Bohu a Jeho več-
nému Slovu a vyznávajú v Cirkvi 
i pred svetom dobré vyznanie viery. 

Nech nám to slúži na požehnanie 
a duchovný rast a tiež na hrdosť, že 
sme mali reformátora, ktorý vrúcne 
miloval Boha, ctil Krista a ľudom 
ako vzácny dar predkladal Božiu mi-
losť, ktorú je potrebné prijať. 

 
Ivan Lukáč 

zborový farár, 
šéfredaktor  

Evanjelického Slova



SPOZNAJME SA... 

           Predstavujeme Vám  
       naše sestry kostolníčky, 
    Annu Dováľovú z Poltára a  
Valériu Abelovskú zo Zeleného 

 

 

Kto ste a čo by sme mali roz-
hodne o Vás vedieť? 

Volám sa Anna Dováľová, naro-
dila som sa v Kalinove v roku 
1950, v roku 1983 som sa stala 
občiankou Poltára. Posledná 
dcéra Andrejka bola pokrstená v 
chráme Božom v Poltári. Od det-
stva ma rodičia viedli k viere v 
Pána Boha.  

Aká je pre Vás najinšpirujúcej-
šia biblická kniha / postava / 
veršík? A samozrejme v čom 
sú pre Váš život a službu prí-
nosné? 

Inšpirujúcou postavou Biblie je 
pre mňa učeník Peter, ktorý bol 
jednoduchým rybárom a prijal  

 
 
 
 
 
 
 
 

 

pozvanie od Pána Ježiša stať sa 
rybárom ľudí. Pána Ježiša vnímal 
ako svojho Učiteľa, Majstra a 
úprimne vyznal za všetkých, že je 
Synom živého Boha. Tak aj my, 
jednoduchí ľudia by sme ho mali 
nasledovať. 

Ak máte náročnejšie dni, čo 
Vás vie povzbudiť či potešiť? 

Okrem práce ma vie postaviť na 
nohy chvíľa v kostole v tichosti s 
mojím Pánom. Keďže mám kľúč 
od kostola, viem sa tam uchýliť 



prakticky kedykoľvek od starostí 
a bolestí tohto sveta. 

V našom zbore zastávate post 
kostolníčky. Čo si pod touto 
službou môžeme predstaviť a 
čo to prakticky obnáša? Ako 
vyzerá príprava na služby Božie 
(alebo aj iné kazuálie - krsty, 
pohreby, sobáše)? 

Skutočne je to služba. Nerobím 
ju pre to, aby si to niekto všimol 
alebo snáď ocenil, ale vnímam to 
ako moju vďačnú odpoveď za 
všetko požehnanie, ktoré mi Pán 
Boh dáva v živote. Za to, že ma 
ani v ťažkých a bolest-
ných chvíľach a rôznych skúš-
kach neopustil. Robím to s ra-
dosťou. Táto služba obnáša pra-
videlnú údržbu kostola - utiera-
nie prachu, vysávanie, umývanie 
podláh, starostlivosť o kvety, ol-
tárne rúcha, prípravu služieb 
Božích (hostie a víno k Večeri Pá-
novej, zmenu piesní, zvonenie, 
rozdávanie bulletinu, počítanie 
prítomných na bohoslužbách, v 
chladnejších mesiacoch regulo-
vanie kúrenia. Pri sobášoch je 

potrebné byť pri zdobení kostola. 
Kostolníčka chodí do kostola 
spravidla prvá a odchádza po-
sledná. Moja služba sa neviaže 
na čas a "pracovná doba" je dlh-
šia v celom týždni ako len v sa-
motnú nedeľu. 

Ako dlho už vykonávate službu 
kostolníčky a čo Vás na nej baví 
(teší)? 

Službu kostolníčky vykonávam 
od roku 2018 a nachádzam pote-
šenie v tom, že sa môžem poďa-
kovať Pánu Bohu za zdravie, silu, 
moju rodinu. 

Boh je Darcom rôznych darov. 
Je milostivý a každého miluje 
osobitým spôsobom. Aké 
požehnania (v rôznej forme) 
ste od Neho smeli prijať? 

Ako požehnanie od Neho vní-
mam každý jeden deň, do kto-
rého sa môžem z Jeho milosti 
prebudiť, za dobrú kondíciu v 
mojom veku. Za to, že mi dáva 
vždy novú silu do úloh, ktoré ko-
nám či už v cirkevnom zbore, 
alebo v mojej rodine. Že mi do-
prial a chránil ma v poslednom 



roku na poznávacích zájazdoch, 
ktoré mi veľa dali - či už v Izraeli, 
v Ríme, v Srbsku. 

Aký je Váš odkaz pre našich či-
tateľov? 

Chcela by som odkázať čitate-
ľom, aby si uvedomovali Božiu 
prítomnosť v našom živote a vyu-
žívali ten čas, ktorý nám tu na 
svete dáva. Prichádzali aj na 
služby Božie a poznali Božiu 
lásku. Aby sme boli nielen poslu-
cháčmi Božieho slova, ale aj jeho 
činiteľmi, keď vychádzame za 
múry kostola do reality a starostí 
tohto sveta. Aby sme sa nehan-
bili za to, že sme Božie deti a vy-
znávali Pána v našom živote. 

Kto ste a čo by sme mali roz-
hodne o Vás vedieť? 

Volám sa Valéria Abelovská, 
mám 70 rokov a v Zelenom bý-
vam od roku 2000, kedy sme do-
končili dom. Bývali sme spolu 
s maminou a strýkom. Som vyu-
čená krajčírka, ale 36 rokov som 
pracovala na železnici, odkiaľ 
som išla aj do dôchodku. Mám 
dve deti, tiež krstené v kos-
tole, štyri vnúčatá, dve pravnú-
čatá. Inak som obyčajná dô-
chodkyňa. 

Máte obľúbené (kresťanské) 
knihy? 

Knihy som, žiaľ, nečítala - nebola 
som k tomu vedená. V tom čase 
sa ani veľmi nedalo nejako preja-
vovať kresťansky. Aj po konfirmá-
cii som mala v škole problémy. 
Keď sme prišli do Zeleného, tak 
sme išli so starkou do kostola. 
Ale to bolo asi všetko. Pravidelne 
som do kostola začala chodiť, až 
keď sme sa sem presťahovali 
s maminou. Po kázni som cítila 
taký pokoj na duši. 



Ak máte náročnejšie dni, čo 
Vás vie povzbudiť alebo 
potešiť? 

Počas náročných dní sa upokoju-
jem hlavne myšlienkou, že sme 
celá rodina zdravá, deti sú v po-
riadku a že nám k tomu pomáha 
náš Pán Boh. 

V našom cirkevnom zbore – vo 
filiálke Zelené zastávate post 
kostolníčky. Čo si pod touto 
službou môžeme predstaviť a 
čo to prakticky obnáša?  

Prácu kostolníčky považujem za 
poslanie slúžiť nášmu Pánovi, čo 
ma veľmi upokojuje. Prípravy na 
služby Božie sú pre mňa poteše-
ním aj službou. Na každú príleži-
tosť sa snažím náš kostol pripra-
viť čo najkrajšie, aby sa všetci cí-
tili ako naozaj v chráme Božom. 

Ako dlho už vykonávate službu 
kostolníčky a čo Vás na nej baví 
(teší)? 

Kostolníčku som začala robiť 
spolu s maminou, keď sme sem 
prišli bývať. Zo začiatku som jej 
pomáhala a keď postupne pre-
stávala vládať, tak som to robila 

sama, ako som sa to od nej nau-
čila. Začiatky neboli ľahké, bolo 
veľa roboty podľa mojich pred-
stáv, ale už je to v poriadku a som 
spokojná. Cítim takú úľavu, že 
náš kostol je pekný a vždy sa te-
ším, keď idem na služby Božie. 

Boh je Darcom rôznych darov. 
Je milostivý a každého miluje 
osobitým spôsobom. Aké 
požehnania (v rôznej forme) 
ste od Neho smeli prijať? 

Bola som ako dieťa pokrstená, 
neskôr konfirmovaná a teraz pri-
jímam Večeru Pánovu s pokorou. 

Aký je Váš odkaz pre našich 
čitateľov? 

Chodievajte do kostola, modlite 
sa a ucítite úľavu na duši, keď vy-
jdete z chrámu Božieho. Stanete 
sa lepšími ľuďmi a budete mys-
lieť aj na iných, nielen na seba. 

 

za rozhovor ďakuje:  

Lucia Lukáčová 

členka Redakčnej 
rady  Evanjelického 

Slova 



Lutherova ruža  
Lutherova ruža je oficiálnym symbolom našej Evanjelickej cirkvi a. v.  

na Slovensku. Vyfarbi obrázok podľa predlohy. 

 

 
 
 

Číselná šifra  
V číselnej šifre sú ukryté významné miesta, ako aj človek spätý so za-

čiatkom reformačného hnutia. Vylúšti, ktoré to sú podľa pomôcky. 
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Slávka Srnišová 

predsedkyňa Vnútromisijného výboru CZ ECAV Poltár 
členka Redakčnej rady Evanjelického Slova 
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RECEPT: Mäsko po mojom 

 

V tomto recepte môžete použiť mäso, na aké 
máte práve chuť. Bravčové, hovädzie alebo 
aj divinu. Mäso si nakrájame na väčšie kusy, 
v mise ich osolíme, okoreníme, trochu 
posypeme múkou a premiešame, aby sa 
mäso obalilo. Potom ho na panvici opečieme 
z oboch strán. V inej rajnici si opražíme cibuľu 
dozlatista. Pridáme k nej opečené mäso. 
Premiešame, ochutíme ešte korením podľa 

vlastnej chute (ja mám rôznu zmes 
na mäso - prípadne stačí len soľ, 
korenie, rasca, paprika). Pridáme 
lyžicu horčice (ja som dala aj jednu 
čerstvú papriku nakrájanu na 
pásiky). Podlejeme vývarom alebo 
vodou tak, aby bolo zakryté 
a dusíme domäkka. Podlievame 
podľa potreby. Na záver, keď 
odstavíme, pridáme maslo na 
zjemnenie omáčky. Ako príloha 
môžu byť cestoviny, haluštičky 
alebo ryža.  

Prajem Vám dobrú chuť. 
 

Dana Henžeľová 

členka Redakčnej rady  
Evanjelického Slova 
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2.11.      Pamiatka zosnulých 
  Večerné služby Božie  

4.11. Večer v kostole: Stretnutia s Ježišom  
Misijné podujatie na tému: „Ježiš a Jairus“ 

14.11. Hodinka s plk. Viktorom Sabom na fare 
Životná skúsenosť z misie v Afganistane  

18.11. Ekumenická biblická hodina na rím. katolíckej fare 
Téma: „Ježiš Kristus - Vykupiteľ“, slovo: Ivan Lukáč 

23.11. Vzdelávací seminár pre zborových presbyterov 
Téma: „Znaky zdravého cirkevného zboru“ 

30.11. Adventný koncert slova a hudby 
Koncert komorného súboru „musicArtum“ v kostole 

3.12. Večer v kostole: Stretnutia s Ježišom  
Misijné podujatie na tému: „Ježiš a Zachej“ 

5.12. 1. adventná večiereň 
Večerné služby Božie na fare 



12.12. 2. adventná večiereň 
Večerné služby Božie na fare 

19.12. Ekumenická biblická hodina na evanjelickej fare 
Téma: „Duch Svätý - Posvätiteľ“, slovo: Lukáš Tkáč 

20.12. Farárska kapustnica  
Predvianočné posedenie na fare  

24.12. Štedrý večer s vystúpením spevokolu 
Služby Božie v Poltári, v Zelenom, v Slanej Lehote 

25.12. 1. slávnosť vianočná 
Vianočné služby Božie s vystúpením spevokolu 

26.12. 2. slávnosť vianočná 
Vianočné služby Božie 

31.12. Závierka občianskeho roka 
Služby Božie v Poltári, v Zelenom, v Slanej Lehote 

31.12. Privítanie nového roka v kostolnej veži 
Stretnutie (modlitba, požehnanie, prípitok) 

1.1. Nový rok 2025  
Novoročné služby Božie s vystúpením spevokolu  
(spoveď a Večera Pánova) 

 

 
 



REFLEXIA 

Vznikom spoločného projektu 
ekumenického štúdia Božieho 
slova, Cirkevného zboru ECAV a 
Rímskokatolíckej farnosti v na-
šom meste vkročila ekuména 
rázne do našich zborov. Verím v 
životaschopnosť projektu a dú-
fam, že osloví čo najviac členov 
nášho zboru.  
Ekuména v Poltári ÁNO alebo 
NIE? Moja jednoznačná odpoveď 
je ÁNO.  
Nie všetci členovia nášho zboru 
sú tejto téme naklonení. Každý 
odporca ekumenického (všeo-
becného, celosvetového) hnutia 
by mal potom vedieť, že z Biblie 
by sme museli vyškrtnúť všetky 
state, ktoré hovoria o jednote a 
jednomyseľnosti kresťanov. 
Problémom vzťahov medzi kres-
ťanskými cirkvami sú vieroučné 
dôvody odporujúce Biblii. Vy-
myslel ich človek, ktorý si výklad 
Písma prispôsobil pre osprave-
dlnenie svojich slabostí, 

zhýralého spôsobu života a s ním 
spojených hriechov.  
Ako každý kresťan, aj ja mám 
svoj vlastný pohľad na určité roz-
dielnosti učenia kresťanských 
cirkví.  
Mnohí z členov nášho zboru sme 
vyrástli v silnom evanjelickom 
prostredí, v ktorom sme nespo-
četnekrát, vedome alebo neve-
dome, zažili pocit lásky k blíž-
nemu. Osloboďme sa od spo-
mienok na „bohabojné“ prežíva-
nie viery svojich rodičov, starých 
rodičov. Na ich vnímanie nielen 
bežného ľudského, ale aj kres-
ťanského spolunažívania. Po-
zrime sa kriticky na ich život a zo-
berme si z neho to správne, čo 
nás obohatí vo vzťahu ku kresťa-
nom všeobecne, pretože tak ako 
ich, aj naše vnímanie kresťan-
ského spolunažívania bolo a je 
ovplyvnené dobou. Musím ale 
obratom pripomenúť, že žiadna 
doba, ani tá dnešná, nikoho 



neoprávňuje kriviť učenie Písma.  
Nezabúdajme a pripomínajme si 
krivdy páchané v období viac ako 
pol tisícročia na členoch našej 
evanjelickej cirkvi. Len neobvi-
ňujme tých, ktorí za ne nemôžu - 
našich súčasníkov. 
Sme susedia, stretávali sme sa v 
práci, s niektorými sa poznáme 
viac alebo menej, s inými sa pri 
stretnutí na ulici úctivo pozdra-
víme. S dobrými priateľmi si po-
sedíme na káve, správne vychla-
denom pive alebo len tak zabeh-
neme na návštevu. V senior-
skom veku sa s radosťou stretá-
vame v rôznych záujmových 
združeniach. Pri všetkých týchto 
príležitostiach zišlo niekomu na 
um, aby sa zamyslel nad tým, či 
je ateista alebo ku ktorej kres-
ťanskej cirkvi patrí náš známy? 
Nie. V bežnom živote túto otázku 
neriešime. Preto nechápem, 
prečo začneme rozmýšľať, kle-
betiť o ekuméne a hľadať argu-
menty proti nej až vtedy, keď si 
máme spoločne sadnúť za jeden 

stôl na našej fare alebo na fare 
inej cirkvi, ku ktorej sa hlási náš 
známy.  
Nielen pochybovači a odporco-
via ekumény, ekumenického, ale 
všetci kresťania majme v mys-
liach slová, ktoré na ekumenic-
kých večerných službách Božích 
v Munderfingu povedal evanje-
lický farár Tom Stark. Voľne pre-
ložené: „Boh nie je evanjelický. 
Boh nie je ani katolícky. Boh je 
nás všetkých.“ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Július Smutniak 

predseda Hospodár-
skeho výboru  

CZ ECAV Poltár 



SVEDECTVO 

„Pane můj, napověz mi, ať 
vím, jak se odvděčit smím za 
vše, co jsi mi dal.” (M. Tučný: 
Pane můj) 

Nič neobvyklé, keď človek v 
určitej etape svojho pro-
fesného života premýšľa nad 
svojím ďalším smerovaním. 
Keď dôveruje Hospodinovi, 
má dostatok 
odvahy v ži-
vote niečo 
zmeniť, po-
tom sa ne-
bojí kroku do 
neznáma. 
Môže ísť 
svojou ces-
tou. Nikdy nie mimo nej. 
Je to už dlhých takmer 18 ro-
kov, keď som musel „rozsek-
núť“ dilemu, ako ďalej. Teraz 
už viem. Z neba mi bola zos-
laná ponuka práce aj napriek 
môjmu presvedčeniu, že pre 
jej výkon nie som vhodný typ. 
V tom období túto prácu veľmi 
zriedkavo vykonávali muži. Po 

krátkej úvahe a porade s man-
želkou bolo rozhodnuté. Vy-
bral som sa novou, mnou ne-
prebádanou cestou.  
Keďže v živote nič nie je ná-
hoda, bez obáv, ale zvedavý, 
čo ma čaká, vycestoval som 
do alpskej krajiny. 
Prvá klientka. Informácie, 
ktoré mi poskytli z vysielajúcej 

firmy hovorili 
o ľahkom 

zdravotnom 
stave. Sku-
točnosť? Ra-
kovina v pok-
ročilom štá-
diu, amputo-

vaná pravá noha. Pani žila v 
spoločnom byte aj so svojím 
najmladším synom s vrode-
nou genetickou odchýlkou 
spôsobenou nadpočetným 
chromozómom číslo 21. Ča-
kala ma dvadsaťštyrihodinová 
starostlivosť o pani a jej syna. 
Neprešiel ani týždeň, keď som 
pochopil, že moje problémy 



(nemyslím zdravotné), ktoré 
mi často pripadali ako nerieši-
teľné, v porovnaní s tým, v 
akom zdravotnom stave bola 
moja klientka a jej syn, mi 
zrazu pripadali malicherné. 
Žiada sa napísať bezvý-
znamné. Až sem som musel 
dôjsť, aby som pochopil pravý 
význam slov úcta a pokora.  
Nie. Pokora nie je skromnosť. 
Pokora nie je netolerancia. Pri 
posteli chorej pacientky som 
pochopil pokoru ako pomoc 
iným bez očakávania odmeny 
alebo vďaky. Pokora ma vedie 
k tomu, aby som neuvažoval 
len o sebe. Pokora je úcta k 
ľuďom, svojmu okoliu, veciam, 
prírode.  
Stačilo mi 
krátkych 
sedem dní 
niekde v 
Korutánsku 
na to, aby 
som zistil, 
čo je to pravá, nefalšovaná 
láska k blížnemu.  
Prišlo to bez plánovania, 

náhodne. Choroba, bezmoc-
nosť a utrpenie klientky mi ani 
neviem prečo pripomenuli mi-
losrdenstvo Samaritána, ktoré 
preukázal istému človekovi pri 
ceste do Jericha. Aj preto, aby 
som nevybočil z cesty, myslím 
na:  „Kto podľa teba z tých 
troch sa stal blížnym tomu, čo 
padol do rúk zbojníkov? On 
povedal: Ten, čo mu preukázal 
milosrdenstvo. A Ježiš pove-
dal: Choď a rob podobne!” (L 
10, 36-37) 
Niekoľko rokov prežitých s 
chorými klientmi, mi ukázali, 
aký veľký význam má pre cho-
rého človeka aj tá najmenšia 
pomoc. Klienti prejavujú vďač-

nosť rôz-
nymi spô-
sobmi aj od 
závislosti, v 
akom zdra-

votnom 
stave sa na-

chádzajú. 
Odmenou pre mňa je, keď u 
nich vidím spokojnosť, úsmev, 
zlepšenú náladu, zvýšenú 



vnímavosť alebo momentálne 
zlepšenie ich psychického 
stavu.  

Viera, pokora, láska k blíž-
nemu a úprimná snaha po-
môcť klientom, ma sprevá-
dzajú v mojej práci. Viem, že 
nič vo vlastnom živote som 
nedosiahol úplne vlastnou 
snahou. Po skúsenostiach z 
práce opatrovateľa viem, že to 
bol Hospodin, ktorý si ma vy-
bral na túto cestu. Bol to Hos-
podin, ktorý chcel, aby som 
spoznal pravý význam po-
moci, pokory, lásky a úcty k 
blížnemu. 
Bol to Hospodin, ktorý mi uká-
zal náročnú cestu. Nádhernú 
a zmysluplnú. Cestu, po ktorej 
kráčam, aby som podal klien-
tom pomocnú ruku a preuka-
zoval rešpekt k životu, ktorý 
prežili. Vnímam ju ako posla-
nie v pomoci ľuďom, ktorí to 
potrebujú najviac.  
Každý ľudský život má je ne-
merateľnú hodnotu. Preto 

poslaním každého z nás nech 
je v prvom rade byť človekom. 
Človekom zodpovedným k 
svojmu blížnemu. 
„Ti, kteříž doufají v Hospodina, 
podobni jsou k hoře Sionu, 
kteráž se nepohybuje, ale na 
věky zůstává.“ (Ž 125, 1)  
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

Július Smutniak 

predseda Hospodár-
skeho výboru  

CZ ECAV Poltár 

 



VLASTNÁ TVORBA 
 

Keď... 
 

Keď sa dívam na oblohu, 
dívame sa s Tebou spolu 

do kráľovstva Tvojho Otca, 
do žiari anjelských postáv. 

Keď sa dívam tam za seba, 
jesenná pieseň sa zaspieva. 
S tebou Doktor Luther cítim 

smäd po Bohu nezakrytý. 

Keď sa zadívam dopredu 
po kolenách ma povedú 
a ja tam biedny evanjelik 

hrdím sa tvojou pravdou celý. 

Keď sa dívam do zeme 
vždy na Teba si spomeniem, 
že niesol si ten odkaz Husa  

aj pre mňa chvíľu. Tu sa usaď! 

Keď sa dívam na chrám Boží, 
pomôž mi Kriste v tebe ožiť, 
požehnaj moje dni i chvíle. 

V moci máš kameň,  
ducha v sile. 

Keď sa dívam do slobody, 
Pán ma po hladine vodí 

a siete plné rýb zas dáva  
Syn Boha, jediná sláva. 

Prometeus na skale, 
sup trhá čosi zhýralé 

a ja sa modlím v pokore. 
Buď vôľa Tvoja tu dole, 

buď vôľa tvoja naveky, 
keď hádžem kameň praveký. 

Za brieždenia i za súmraku 
som hriešny.  

Pomôž duši mraku. 

Pomôž mi poňať roviny, 
kopce krívd mojich. Za viny, 
keď bosý chodím po púšti 

plačem. Pomôž mi odpustiť. 

Keď osvieti ma slnko ráno 
požehnáš moje ľudské áno, 

i úsmev, ktorý posvätí 
pohľadom na kríž v obeti. 



Keď odriekam tu Otčenáš, 
hovorím s Tebou, veď si náš. 

Kľačím a hlavu dole mám, 
bozkávam nohy starých mám, 

bozkávam knihu Bibliu, 
ktorá mi nedá zahynúť. 

Keď hladný som tak neplačem 
Ty si viac ako koláče. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 

Rastislav Boško 
člen Redakčnej 

rady Evanjelického 
Slova 

PEVNÝ ZÁKLAD 

Je jesenný čas, čas pripomenúť 
si reformačné kroky človeka, 
ktorý poukázal na rozdiel me-
dzi kázňovým slovom a žitým 
skutkom v kresťanskom svete 
na pápežskom dvore. Spôsoby 
správania užívať si blahobyt a 
veriacim prikazovať platiť de-
siatok nebolo zhodné s učením 
Krista. Martin Luther po ná-
vrate z Ríma spísal tézy, čiže 
výhrady nezlučiteľné s jeho po-
nímaním kresťanstva žitého na 
pápežskom dvore, ktoré malo 
byť vzorom pre veriacich. Uká-
zal rozpor v tom, ako si kres-
ťanstvo pre seba prispôsobili 
bohatí, ktorí určili pravidlá pre 
chudobných. Dr. Martin Luther 
bol z návštevy Ríma sklamaný, 
čo sa stalo dôvodom pribiť 
body nesúhlasu na bránu kos-
tola, kam chodil ľud prosiť i ďa-
kovať Bohu. Konfrontácia kres-
ťanstva chudoby a biedy so 



životom v paláci, ktorý bol 
plytký a hýrivý, sa stala dôvo-
dom nesúhlasu s praxou. Ona 
bola spúšťačom historického 
pohľadu na vieru, čo vyústilo do 
vzniku našej Evanjelickej cirkvi 
a. v. s pravidlami pre človeka. A 
tie ustanovil Boh skrze život 
svojho Syna ,,Evanjeliom Je-
žiša Krista“. 
Vďaka tézam 
pribitým na 
dvere kostola 
ľudia pocho-
pili pokrytec-
tvo. Názo-
rový pohľad téz našiel podporu 
vplyvných v Nemecku. Šíril sa 
do Európy a po čase bola zalo-
žená evanjelická cirkev. Sme 
jej dedičmi a je na nás ten od-
kaz múdrosti evanjelia šíriť ďa-
lej. Prešli dejiny a história za-
znamenáva obec veriacich 
Lutherovho ducha, ktorá pre-
žila rozmach i útlm. Naša cir-
kev je o pohľad na isté veci 

liberálnejšia ako cirkev rímsko-
katolícka. No nie v konaní sa-
mozmien a prepisovania bib-
lického textu. Základom našej 
viery je Evanjelium ako výcho-
diskový bod. Je nám zachovaná 
odkazmi predkov po stáročia. 
Nachádzame sa a žijeme v 
dobe, ktorá chce byť liberálnej-

šia a nespúta-
nejšia. Časť 
modliacich sa 

nadobúda 
túžbu vytvárať 
vlastné pra-
vidlá nábožen-

stva. Také so svojimi predsta-
vami, s tým istým Bohom, len 
so zmenami tak, ako sa to 
práve hodí. To je nová dimen-
zia. Vytvoriť si predstavu o 
Bohu ako Pánu života i smrti, 
ale obrátiť si Ho na svoj obraz. 
Potom navôkol presadzujú svoj 
akože kresťanský pohľad. Sú to 
imaginárne tézy, ktoré pribíjajú 
do sŕdc okolia svojským 



nesúhlasom s dianím v cirkev-
ných zboroch.  
Založenie akejkoľvek filozofie 
si vyžaduje poznanie. A pri-
znajme si. Každý z nás sa as-
poň raz ocitol v pozícii sudcu, 
ktorý nechápal všetky súvis-
losti a súdil nespravodlivo.  
V jednom súdku rozvoniava 
vznik filozofických prúdov, 
ktoré nemajú základ v evanje-
liu, ale vo viere v seba. Ne-
smieme akceptovať kuvičie 
hlasy s cieľmi pribíjať dnes vý-
čitky na chrám filozofie Martina 
Luthera. Nie je potrebné učiť 
farárov, čo majú robiť a čo majú 
hovoriť, liturgom hádzať polená 
pod nohy a 
brzdiť rozvoj 
spoločenstva 
veriacich.  
V druhom 
súdku rozvo-
niava snaha presadzovať sta-
rosvetské zvyky za akúkoľvek 
cenu na úkor prijatia sveta 

mladých veriacich. Tak nie je 
možné prispôsobiť vieru novým 
generáciám a posunúť ich záu-
jem o dianie v zboroch. Spôso-
buje sa skostnatenosť, ktorá 
mladú generáciu odrádza od 
cesty k Bohu. Pravidlá sú Evan-
jeliom Ježiša Krista určené. Je 
ťažké sa ohnúť a plniť ich v po-
kore bežných dní. Evanjelici 
majú svetlo na konci tunela. 
Ukázal ho Luther, ktorého si 
pripomíname. Ak potrebujeme 
niečo zmeniť, robme premenu 
sami v sebe. 
Pokúsme sa vystúpiť z kom-
fortnej zóny a slúžme dobrým 
slovom, úsmevom aj nezištnou 

pomocou pre 
blížneho. V Pá-
novom duchu 
šírme lásku a 
pokoj tak, ako 
ho zachytili 

evanjelisti Matúš, Marek, Lu-
káš a Ján. Nehľadajme už iné 
náhradné svetlá na konci 



tunela. Máme Krista, ktorého 
nemožno nikým nahradiť. 
To, kde Luther cítil neprávosť, 
ľudí dokázalo spojiť. Reformá-
cia má pripomenúť názorové 
zjednotenie kresťanov, ktorých 
nazvali Luteráni. Pokiaľ v tomto 
oslovení pre nás nebudeme cí-
tiť hrdosť, prazvláštne bude 
chutiť každá jej jesenná pripo-
mienka. A ona sama iba vytý-
kala v istej dobe isté veci istej 
cirkvi. Keby Martin Luther ne-
mal okolo seba vplyvných pod-
porovateľov, bol by upálený 
ako Ján Hus.  
Sebareflexia toho, čo poprední 
v cirkvi hovoria, konfrontovaná 
s ich reálnym životom, je aktu-
álna. To platí aj pre nás veria-
cich, ktorí máme zachovávať 
Pána svojimi skutkami i slo-
vom. Nie je potrebné opäť vy-
naliezať koleso a teplú vodu. 
Dnes, naopak, zaznieva hlas 
spájať kresťanský svet a v 

dobrom duchu rozširovať eku-
menizmus.  
Dôvod je praktický a vážny. Ak 
ten hlas nebudeme počúvať a 
kresťanský svet sa nespojí, 
hrozí mu boj o prežitie v kultú-
rach, ktoré sa postupne migrá-
ciou infiltrujú do Európy z Ázie 
a Afriky. Tieto myšlienky rezo-
nujú práve v jeseni, v ktorej pra-
mení pravda a viera tvojej i mo-
jej cirkvi. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Rastislav Boško 
člen Redakčnej 

rady Evanjelického 
Slova 

 



ZO ŽIVOTA NÁŠHO CIRKEVNÉHO ZBORU 

Služby Božie s hosťom z Košíc 
V nedeľu, 18. augusta, sme v našom cirkev-
nom zbore v Poltári a vo filiálke v Zelenom pri-
vítali brata farára Stanislava Kocku z Košíc, 
ktorý nás vo svojej kázni vyzval k tomu, aby 
sme pozvali Pána Ježiša do loďky nášho ži-
vota, ktorý bude na svedectvo o Jeho moci. 

Služby Božie na Začiatok školského roka 
V nedeľu, 1. septembra, sme na službách 
Božích poďakovali Pánu Bohu za prežitý 
prázdninový čas a vyprosili si od Neho po-
žehnanie do nového školského roka. Modlit-
bou i slovom Božím vykročili do nových prác 
a povinností nielen žiaci, ale aj učitelia.  

Misijné podujatie: „Večery v kostole“ 
V našom cirkevnom zbore sme začali s 
novými misijnými stretnutiami s ná-
zvom "Večery v kostole - Stretnutia s 
Ježišom", ktorých cieľom je podnietiť 
nás k väčšej túžbe po osobných stret-
nutiach s Pánom Ježišom. Témou pr-
vého večera bolo stretnutie Ježiša s 
Ondrejom, kedy sme uvažovali nad vý-

znamom učeníctva a potreby prinášať evanjelium aj ostatným. Bolo to 
veľmi požehnané stretnutie s osobnými vyznaniami a svedectvami viery.  



Pamiatka posvätenia chrámu v Slanej Lehote  
V nedeľu, 8. septembra, sa konali sláv-
nostné služby Božie pri príležitosti Pa-
miatky posvätenia chrámu Božieho v na-
šej filiálke Slaná Lehota. Tie sa niesli v du-
chu radosti a vďačnosti.  

Radosti preto, lebo sa v ňom môžeme slo-
bodne stretávať, kde nám stále znie živé 
Božie slovo, kde môžeme Pána Boha osla-
vovať a chváliť Ho našimi piesňami a mod-
litbami, a že môžeme pred Neho predstu-
povať a prijímať z Jeho milostivých rúk po-
žehnanie. Ďakovali sme  Pánovi za túto 

Jeho milosť.  

A potom vďačnosti za to, že pred 133 
rokmi bol tento chrám Boží postavený a 
posvätený – teda odovzdaný do služby 
Pánu Bohu. Spomínali sme na to, s akou 
námahou, obetavosťou, štedrosťou, nad-
šením a láskou k Pánovi Ježišovi Kristovi 
sa naši predkovia vo viere pričinili o jeho 
výstavbu. Že jeho postavením vydali sve-
dectvo o tom, že sa v ňom túžili stretávať 
pri slove Božom.  

A zároveň sme prosili o Božie požehnanie pre duchovný život v našej fi-
liálke. Veríme, že prázdne miesta sa časom naplnia, a že aj ostatní budú 
môcť počuť evanjelium o záchrane v našom Pánovi Ježišovi Kristovi.  

 



Quo vadis, evanjelici v Poltári? 
Vo štvrtok, 12. septembra, sme 
v našom kostole diskutovali o 
duchovnom napredovaní nášho 
cirkevného zboru.  

Ďakujeme nášmu predsedníc-
tvu, že sa snažilo zodpovedať na 
všetky naše otázky.  

Prostredníctvom nového formátu "moderovaná diskusia" chceme dať 
priestor všetkým tým, ktorým náš zbor a jeho smerovanie leží na srdci. 
Aby boli súčinní na jeho fungovaní a mali možnosť vyjadrovať svoje pos-
trehy, nápady a poskytovali spätnú väzbu. 

Pamiatka posvätenia chrámu v Poltári   
Na slávnostných službách Božích, 
ktoré sa konali v nedeľu, 15. sep-
tembra, sme si spoločne pripome-
nuli 233. výročie posvätenia nášho 
chrámu. Ďakovali sme za toto dielo, 
že smieme doň prichádzať, aby sme 
v ňom uctievali nášho Boha. 

Zvesťou slova Božieho nám poslúžil 
brat farár Marián Bodolló z Rimav-
skej Píly, ktorý zdôraznil výzvu apoš-
tola Pavla, že každý veriaci kresťan je 
chrámom Ducha Svätého. 

V rámci služieb Božích bola prislú-
žená aj sviatosť Večere Pánovej. 



Zborový deň 2024 
Zborový deň 2024, ktorý sa konal v ne-
deľu, 22. septembra, sa niesol v duchu 
témy „Radostné srdce“, ktorý sme za-
čali službami Božími, na ktorých nám 
celý deň slúžila hudobná skupina z 
rímskokatolíckej cirkvi, za čo im veľmi 

pekne ďakujeme, že aj takto môžeme prehlbovať ekumenické vzťahy.  

Zvesťou slova Božieho nám poslúžila sestra fa-
rárka Mária Kováčová z Ružomberka, ktorá nás 
povzbudila k radostnému spôsobu životu.  

Po službách Božích sme vo farskej záhrade mali 
spoločný obed - guláš. Občerstvili sme sa i 
chutnými koláčikmi a zotrvali sme tak v spoloč-

ných rozho-
voroch. 

Popoludní nasledoval seminár brata 
Mikuláša  Liptáka z Kežmarku, na kto-
rom sme si vypočuli jeho životné sve-
dectvo o tom, ako ho Pán Ježiš za-
chránil a vyslobodil zo závislosti na 

alkohole. Sme vďační za jeho úprimnosť a radosť, s ktorou k nám prišiel. 

Ďakujeme Pánu Bohu za Jeho 
veľkú lásku, milosť a požehnanie. 
Ďakujeme Mu aj za dar príjem-
ného a krásneho slnečného po-
časia a daru spoločenstva s tými, 
ktorí mali radostné srdcia. 



Ekumenické štúdium Božieho slova  
V tomto školskom roku sme 
začali s novým ekumenic-
kým projektom „Ekumenické 
štúdium  Božieho slova“. Té-
mou je „Svätá Trojica - Veľké 
mystérium viery“. Stretnutia 
prebiehajú raz v mesiaci na 
našej a katolíckej fare.  

Štúdiom nás sprevádzajú bratia fa-
rári Ivan Lukáč a Lukáš Tkáč.  

Máme radosť, že o tieto stretnutia je 
veľký záujem. Je to príležitosť nielen 
k poznaniu nových vecí, ale aj k vy-
tváraniu nových ekumenických vzťa-
hov v našom meste. Uvedomujeme 
si, že je to veľká Božia milosť. 

Pamiatka posvätenia chrámu v Zelenom 
Piata septembrová nedeľa patrila v Zelenom 
189. výročiu Pamiatky posvätenia chrámu. 
Služby Božie obohatili deti svojím progra-
mom, sestra presbyterka Slávka básňou 
Martina Rázusa, brat farár v kázni pripome-
nul potrebu a 
výsadu spolo-

čenstva v chráme ako v priestore, ktorý je na-
ším domovom. Na chrámovom oltári sa za-
skvelo nové červené rúcho.  

Do programu sa zapojili aj naše deti. 



Poďakovanie za úrody zeme 
„Zem, nebesia slávia sťa vesmírny chór, 
moc Otca a Kráľa, On stvoril ich zbor..“ - tý-
mito slovami zborového spevokolu sme ne-
deľné ráno, 6. októbra, začali služby Božie, 
na ktorých sme poďakovali za Božiu staros-
tlivosť počas roka. Bolo nám dopriate veľa 
milostí v rôznych podobách. Dary úrody, 

obydlí, vzťahov či každodenných chvíľ a nových rán. Boh je mimoriadne 
milostivý. Jeho dary lásky, prijatia a prítomnosti sme však mohli cítiť aj 
počas náročných a smutných chvíľ.  

Kurz: Manželské večery 2024 
V spolupráci s farnosťou sv. Cyrila a Metoda 
v Poltári sme tento rok otvorili Kurz: Manžel-
ské večery, ktorých cieľom je prehlbovať man-
želstvo, ktoré je darom od Boha. Kurz trvá 
osem týždňov a každú stredu sa venujeme 
inej téme. Sú to požehnané stretnutia.  

Október - Mesiac úcty k starším 
Posledná októbrová  nedeľa je v na-
šom cirkevnom zbore nedeľou, ktorá 
je venovaná starším. Bola to príleži-
tosť poďakovať za našich seniorov a 
vyprosiť pre nich požehnanie do 
ďalších dní ich života. 

Na službách Božích  svojím svedec-
tvom o Božej milosti prispela sestra 

Vierka Račková, za čo jej veľmi pekne ďakujeme. 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


